

**ELŐFIZETES:**  
Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyilttér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásban és a szerkesztőnél fogadtatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Samassa és Tisza.

Egyház és állam közötti viszony, egynehány országot kivéve, nincs még kellőleg szabályozva. A legkétségességek a viszonyok Amerikában, ahol a szabad egyház, szabad államban féle tan az uralkodó s Oroszországban, ahol vallási surló-állások nem igen fordulnak elő, vagy ha igen, hát könnyen elbánnak velük.

Hazánkban a viszony legkevésbé van precízizozva. Magyarországon a katolikus vallás századokon keresztül általános uralkodó vallás volt, a katolikus főpapság az ország rendi között az első helyet foglalta el mindig s így teljesen jellemző az a mai napig fennmaradt szólás-mód, hogy Ecclesia praecedit. Az ellenreformáció pedig legnagyobb mértékben visszazserezte azt, amit a reformáció elvett. A katolikus főpapság nemcsak a vallási ügyek, hanem az állami ügyek intézésében is mindig igen nevezetes szerepet játszott.

Köztudomású, hogy a katolikus egyház minő hatalommal bír a nevelés és oktatásügy terén, képtalanai valóságos bírói hatósággal voltak felruházva s óriási vagyonokkal a közdolgok és közszellem irányításában milyen nevezetes részt vettek. Magyarországon a katolikus vallásnak emiatt szerepe és jelentősége van ma is. Eltekintve attól, hogy a magyar királynak katolikusnak kell lenni, eltekintve attól, hogy a főpapi állások egyszersmind közjogi jelleggel is bírnak: hazánk lakosságának nagy többsége katolikus, a felekezetek szabadsága pedig a közoktatás terén is a lehető legtágabb, így azt a sulyt, melylyel a katolicizmus hazánkban bír, ma is igen nagy-nak kell tartani.

Azon elvnek merer keresztülvitelétől tehát, hogy állam és egyház egész külön terrenum, egyiknek semmi köze a másikhoz, egyiknek nincs joga, de nincs is oka a másik ügyeivel törődni, — igen távol állunk, sőt nagy kérdés, hogy egyáltalában célszerű e hazánkban az egészen merer szétválasztásra törekedni. Nem szólva természetesen arról, hogy úgy az államnak, mint az egyháznak vannak olyan jogai, melyekbe a másik félnek beleavatkozni abszolúte semmi joga sincs.

Hogy csak egyet említsünk, az államnak kizárólagos joga van megállapítani egy köz-, mint

a magánjogi jogrend szabványait. Itt beavatkozást nem tűrhet. Joga van pl. a házassági viszonyokat, a házassági magánjogot az állami életre való kihatásában úgy szabályozni, a mint azt jónak látja, érintetlenül hagyván a házasság lényegéről megállapított egyházi fogalmakat. Viszont egyházi dogmatikus és morális kérdésekhez az államnak semmi köze sincs.

Az ilyen határozottan fixirozott pontokon kívül azonban megszámlálhatlan az érintkezési pont, ahol az állam és egyház találkoznak, nagy a terület, ahol egyiknek a másikkal számolni kell, egyiknek a másikkal tekintettel kell lenni.

Hogy ezen a téren milyen elvnek kell irányadónak lenni, azt gyönyörűen kifejtette Samassa érsek, nemrég tartott beszédében, mondván: „Az egyház és a haza iránti szeretet a szívnek legszentebb érzelmei s ha e kettőnek ellentéte valaha lehetségessé válnék, akkor ez oly mély széttépés, oly erőszakos meghasonlás volna, melyet a gondviselés kísértésünkre nem rendelhetett. S habár az egyháznak hatásköre nagyobb, mint a hazáé, mindkettőjüknek mégis központjuk egy: az isten; érdekük egy: az igazság; menhelyük egy: a lelkiismeret; polgáraik ugyanazok: gyermekeik lelkei és testei.

A haza azon szent föld, mely minket születni látott, apáink vére és sírja, szüleinknek szeretete, gyermekségünk emléke, hagyományaink, szokásaink, erkölcsaink, szabadságunk, történetünk és vallásunk. Ő az, melynek mindent hiszünk; ő az, melyet mindig szerzünk. S ha valamely kormány hivatása útján megtévedve a haza jogait, érdekeit vagy becsületét elárulná; mi akkor hazafiai érzelmeinkhez menekülnénk, hogy ott kereszünk segílyt, reményt és vigaszt.”

Ez azonban csak ideális szempont, s az activ politika körülményei a kérdést más oldalról is kell, hogy feltegyék. Nem arról akarunk szólni most, hogy az állam milyen vallásügyi politikát kövessen; a magyar kormány szabadelvű, tapintatos, az érdekösszeültözésekből eredő káros hatásokat kerülni akaró magatartása minden kétséget eloszlat, s az e hazában élő felekezeteknek érdeznük kell, hogy teljes szabadságuk csak az állami élet körén belül lehetséges.

A protestánsok helyzete hazánkban egészen más volt régen, mert csak lassan-lassan vívták ki függetlenségüket, más ma is, mert szervezetük a katolikusokétól különböző alapokon nyugszik. „A protestánsok azelőtt gyűlölettel tekintették a katolikus vallást s ellenséget látnak még a legtürelmesebb katolikusban is, mert tagja annak a felekezetnek, melynek érdekében őket elnyomják.” Ezen körülmény növelte az összetartozás érzetét, az erős felekezeti szellemet, előidézte az erőfeszítéseket az állami hatalmat megakadályozni, a felekezeti ügyekbe való beavatkozásban.

S habár tehát a protestánsoknak pontosan körülírt egyházi autonómiájuk van — az állam vallásügyi politikájánál ugyanazok a szempontok az irányadók, mint a katolikusokkal szemben követendő eljárásánál — s így az állam és egyház terrenuma jobban körül van határolva: mégis itt is igen sok az érintkezési pont, nagy a tér, ahol állam és protestáns egyház egymással találkozhatnak.

Különös és megnyugtató jelenség, hogy a felekezetek által követendő eljárásra, a vallási politikára vonatkozólag a katolikus főpapnak, Samassának és a protestáns Tisza Kálmánnak nemrég elmondott beszédei mily szépen kiegészítik egymást. Samassa ideális szempontból, Tisza Kálmán az aktiv politika szempontjából nyilatkozat ki elveket, ugy azonban, hogy mindkét felekezet, mind a két kitűnő férfiú kijelentését szóról-szóra aláírhatja. Samassa kifejtette általánosságban mi a működési köre az államnak s az egyháznak, — ezt a protestánsok is elfogadják; Tisza Kálmán körvonalozta a felekezeti magatartás alapelveit, az aktiv politika szempontjából, — ezt meg a katolikusoknak kell helyeselni.

Tisza Kálmán így szólott: „Ragaszkodunk hitelveinkhez, de semmiféle érdekeink előmozdítását más e hazában élő hitfelekezet rovására nem keressük; hogy bármennyire ragaszkodunk is ezekhez, még ezek címén sem követelünk az államtól s annak kormányától semmit, amit az állam saját érdekében meg nem tehetne s nem tagadunk meg semmit, amire az államnak mint ilyennek szüksége van.”

Ha a felekezetek ezt az elvet elfogadják és

## A „BÁCSKA“ tárcája.

Hangok az erdőben.

1.  
Jer, édes, a szabad  
Természet a mi templomunk,  
A lombos fák alatt  
Egymás keblére borulunk.  
S a szerelem oltárán,  
Csókok tűzében égbe szállván,  
Istennek áldozunk.

2.  
Hallod a dalt,  
A lány morajt  
A völgyön által zengeni?  
Kezded az erdő  
Almokra keltő  
Édes varázsát sejteni?  
Vigyázz, a buja állat  
Szerelmes szivedig hat  
És meg fog ejteni.

3.  
Állok a hegy ormán,  
Nézem a felhőket,  
Feketén, mogorván  
Messze sietőket,  
Vajjon hova futnak?  
És hol érnek véget?  
Szívem, mikor tudlak  
Szerelmemnek szárnyán,  
Felleges ábrándján  
Célhoz vinni téged?

4.  
Egess el, szerelem,  
Gyönyörök máglyája!  
Szívem a végtelen  
Halált kéjjel várja.  
Hadd legyen cseréntűd,  
Te zsarnok hatalom!  
Ted rám láng-koszorúd:  
Ez lesz diadalom.

5.  
Elaludt a kedvesem,  
Elringattam csendesen.  
Rezgő lombok, őrizték  
Édes álmát a bájosnak,  
A virasztás a titék,  
Legyezőt a szellők hoznak.  
Hűvös illat, hulló szemére,  
Kicsi fűszál, álmodj véle.  
Patak, tükrözd mosolygását,  
Ne zavarja szunnyadását  
Egy sóhajlás, csak egy nesz se,  
A vadgalamb szálljon messze,  
A rigó is fészékén üljön,  
Még a kis méh se repüljön,  
Pihengését lesse minden;  
Friss virággal, fűvel, ággal,  
Viola-kal, radrosákkal  
Ölét, keblét telehintem;  
S ha föléréd, nap ragyogjon,  
Egész erdő tüzet fogjon,  
Verőfényben tűnj el, árnyék,  
S ti virágok suttogjátok:  
„Csés jó reggelt, szép királyném!”

6.  
A mélységen, sűrűsége  
At vidáman dudorászunk,  
Szirtes úton, szikla-csúcson  
Messze hangzik kacagásunk.

7.  
S hogy a mesgnyén így kettecskén  
Vissza is majd etlaláljunk,  
Biztos jelnék csókot adni,  
Mint a gyöngyöt elhullatni,  
Az erdőben meg-megállunk.  
Hull a csók-gyöngy, nem feledjük.  
A kis őz a hegy ormáról  
Nagy szemekkel reánk bámul.

8.  
Tele van az erdő számórával,  
Szedelgetjük ketten párosával,  
Egy pár az ő ajkán csattan szőjjel,  
S elvegyül ajkamon az enyémnel,  
Boldog, ki az erdőn megtalálja,  
Hol terem a csókok számócája!

9.  
Szakad a zápor,  
Hírét hozta százszor  
A rigó is, a szellő is.  
Mennydörögte a felhő is,  
De mi rájuk nem hallgattunk —  
S most itt a nagy áldás rajtunk.  
Uccu be a bokor alá, kedves,  
Hadd simuljon szívem a szivedhez!

10.  
Bibor palástját ránk veti  
A méla alkonyat;  
Az erdő árnya, mely magánya  
Ölébe hurogat.  
Jer, édes, meg van vetre ágyunk,  
A mámor-illatos, —  
Főlénk a hajnal hó sóhajjal  
Szerelmet harmatoz.

Rudnyánszky Gyula.

követik, eleje van véve minden felekezeti surló-dásnak, ha a felekezeti politikának az lesz az alapelve, amit Tisza Kálmán mély értelműleg kifejtett, akkor bekövetkezik az, amit Samassa mondott, hogy a haza és az egyház iránti szeretet a szívnek legszentebb érzelmei, melyeknek ellen-tétbe állniok sohasem szabad.

**A magyar ipar érdekében.** A földmívelés-ügyi miniszter az ipari kiállítások érdekében rendeletet intézett az alatta álló hivatalok főnökeihez, mely ha nem is fog eredménnyel járni, de mindenesetre jellemzi az ipar teremtésére irányuló törekvést. A rendelet követ-kezőleg szól: „A hazai ipar fejlődésének és az iparkiállítások sikerének biztosítására nem csekély befolyással lenne, ha az állami hivatalok butor és berendezési szük-ségeit beszerzését e kiállításokon eszközölnék s ez által a kiállításokon résztvevők s különösen a szegényebb sorsú kisiparosok kiállított tárgyainak értékesíthetőségét előmozdítanák. Felhívom ennél fogva a címet, hogy az ilyenmű szüksegeit beszerzésénél hazai iparkiállításainkra s különösen az azokon résztvevő kisiparosokra figyelemmel legyen s a mennyiben ezeknek a beszerzése saját közgei útján nehézségekbe ütköznék, — jelen rendeletre való hivatkozással terjessze fel hozzáam a beszerzendő butorok és berendezési tárgyak jegyzékét s közölje egyúttal a bevásárlásra fordítható összeget is, hogy így a bevásárlások közvetítése iránt intézkedhessem. Budapest, 1891. szeptember hó 16. án. A miniszter helyett: Fejér s. k.“

### A szini kerület ügyében.\*)

(A szabadkai t. uraknak szives üdvözlöt.)

Külön véleményt akarunk mondani a szinikerület ügyében. S azt hisszük, nem is egészen egyes egyedül a mi külön véleményünk lesz ez, hanem nagyon is sokaké.

A szabadkai szinügyi bizottság szini kerület fel-állítását tervezi akképen, hogy Szabadka, Zombor, Baja, Újvidék és Zenta városok, esetleg még pár nagyobb község közös erővel szubvencionáljon egy szinintézetet, a mely azután az év különböző szakáiban a különböző pártfogó városok közönsége előtt működjék. A szabadkai urak terve szerint 10,000 ft szubvencióra van szük-ség, hogy egy tisztességes színvonalon álló szinintézet alakulhasson s hogy az minden művelti igényeket ki-elégítő sikerrel játszassék a világot jelentő deszkákon.

A számítás semmiesetre sem rossz, s mindent összevéve bizonyára itt volna már az ideje, hogy a vidéki szinintézetek talaja valahára reorganizál-tassék, s itt volna az ideje már annak is, hogy a bácskai szini viszonyok valami módon javíttassanak.

Ezt a módot azonban, mit a szabadkai t. urak proponálnak nekünk, dacára a sajtó egyhangú helyes-lésének; mi részünkről nem tartjuk célravezetőnek.

Először is, a mi a szini kerületet illeti, ilyen tud-tunkkal még eddig nincs sehohol a világon. Nincs pedig azért, mert nem életre való species. A szinintézetet nem lehet közönségenként szubvencionálni, legfeljebb egy község vagy város szubvencionálhat egyet. De hogy több város egy társulatot tartson, annak nincs értelme. A nagy város, ha akar igazi művészetet, szubvencionálja a saját társulatát úgy, hogy kellő művészi erők cso-portosulhassanak. A kis város azonban nem szorul arra a magas művelésre s más részt azért nem terhelheti fizetési kötelezettséggel, hogy más nagyobb városok élvezzenek.

Szabadka úgy látszik, a maga emberségéből nem bír egy jól szervezett társulatot eltartani s most a többi városok pénze segítségével akar magának ilyet terem-teni. Hát ez talán még sem járja. Ha Szabadka maga nem tud „fővárosi“ niveau álló társulatot eltartani, úgy érje be olyannal, a milyet el tud s elképes tartani.

\* A vármegyei szini kerületre vonatkozó nézetünket bőven kifejtette lapunk egyik közelmúlt számában dr. Patay Sándor. Mi az eszmét feltétlenül helyesnek s kivételnek is tartjuk. Muhoray urral tehát nem értünk egyet. Ellenvéleményünk mindazáltal tért adtunk, hogy annál könnyebb legyen a cáfolat s annál tisztábbá tétessék a kérdés. Szerk.

Mi zomboriak, vagy a Bács-Bodrogh megyei tér-kép bármely szélességi foka alatt lakó helységek pol-gárai, semmiesetre sem akarhatunk olyan szinintézetet, a mely a mi finánciális igényeinket feltöltsé. Ugyan kinek jutna eszébe, hogy Zentán vagy Baján operát és balletet adjanak, mint adnak Kolozsvárt és Deb-recenben? Bizonyára senkinek.

Uram, gondolkodjunk egy kissé. Ha például be-következnek az az eset, hogy az egész ország u. n. szini kerületeket szervezne, ugyan hány szinintézet élne hazánkban s ugyan hova lennének a másod- és harmadrangu színészek? Akkor az egész ország csak első rangu színészeket tartana s az egész országban csupán elsőrangú s minden művészi igényt kielégítő elő-adások folyának! Mert mit akarnak Szabadkán? Azt, hogy a bácskai 4—5 városnak oly szinintézetet legyen, a mely fővárosi színvonalon áll. Na hát ez talán mégis csak sok lenne. Miben különböznénk hát azontul mű-vészi tekintetben a fővárostól?

Szabadka városnak, ha van rá való pénze, szer-vezzen maga egy ilyen társulatot; mi leszünk az első, akik neki gratulálunk. Nekünk azonban kisebb váro-siaknak erre nincs pénzünk s arra még kevésbé van pénzünk, hogy Szabadka városnak tartunk fel a téli saizontra ily társulatot, a melyhez mi csak tavasszal, ősszel vagy — a mi legrosszabb, — nyáron jutnánk. Tehát nekünk nem kell a projektált szini kerület.

Muhoray Alfonz.

### Előfizetésre felhívás

„B Á C S K A“  
XIV. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 6 ft.  
Fél évre . . . . . 3 ft.  
Negyed évre . . . . . 1 ft 50 kr.

Neptanítók számára:

Egész évre . . . . . 4 ft.  
Fél évre . . . . . 2 ft.  
Negyed évre . . . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás vállalatához küldendők.

### Helyi és megyei hírek.

**Baross Újvidéken.** A kereskedelmi miniszter Konstantinápolyban járt a napokban. Visszatérte után Újvidéken kiszállt, de csak rövid időre. Ott a főispán kíséretében a selyemgyártat tekintette meg. A miniszter kíséretében volt Ludvig, a magyar államvas-utak igazgató-elnöke is. A miniszter neje a vonaton maradt. Félóra mulva a miniszter folytatta útját Budape-est felé.

**Kinevezés.** A soproni m. kir. pénzügyigazgató-ság Szabó Sándor zombori állami végrehajtót, a felső-pályai kir. adóhivatalhoz VI. osztályú adótitkár nevezte ki.

**Pályázat** van birdetve a bajai kir. adóhivatal-nál betöltendő VI. osztályú adótitkár és a zombori pénzügyigazgatóságnál betöltendő állami végrehajtói állásokra.

**Választás.** Ó-Kéren községi állatorvossá Pálffy János választott meg, közs. irnokká pedig Nagy Lajos.

**Megegyés monografiája.** Bács-Bodrogh vár-megye megirandó monografiájának ügye a jövő hó 6-án megtartandó törvényhatósági közgyűlésen napirendre ke-rül. Az ezen ügyben kiküldött szűkebb bizottság oly ér-telmű határozatot hozott, hogy a munka költségeinek fedezésére 1/3% pótdadót vessen ki a törvényhatóság, amivel az ügy anyagi oldala biztosítva lenne. Az ez iránti indítványt Schmausz Endre alispán fogja a kö-vetkező közgyűlésen előterjeszteni.

**Jankovácson** Tománovits Sándor választott meg községi irnokká.

**Szabadka költségvetése.** Bizony sok város megirigyelhetné Szabadka finánciát. A jövő évre szóló költségvetési tervezet szerint a város kiadása 1.116.166 forint. A bevétel 1.042.117 forint. A hiányt csak 16 százalékos városi pótdával fűdözik.

**A szerb egyházi kongresszus** bizottsága f. hó 23-án tilt egybe Karlócán, tanácskozándó a magyar korona területén levő szerb egyházi- és iskolai autonómia felett. A szervezeti javaslat, miután ki fogják nyomtatni, a tizenötös és a kongresszus bizottság tagjainak meg fog küldetni s ha a bizottság a javaslatot elfogja, a kongresszus valószínűleg még ez ősz folyamán összejött Karlócán.

**Az ó-verbászi** gör. kath. iskolaszék felség-folyamodás útján segélyt kért Ofelőségétől iskolaépítési költségeinek fedezésére.

**A mi kir. táblánk.** A szegedi királyi tábla helyiségeinek átalakítása és az előirt butorokkal való ellátása eddig 43,427 ft 79 krba került. Erre a célra 40,000 ft volt előirányozva Szeged városa részéről, az ezental kiadott 3427 ft 79 kr tehát többletköltség. A berendezés körül még mindig merlítek fel pótolni valók.

**Községi jegyzői-tanfolyam.** A torontál-megyei községi és körgyörgyői egyet közhírré teszi, hogy az általa fenntartott „Torontálmegyei községi és körgyörgyői szaktanfolyam“ immár III-ik évében folyó 1891. évi november hava 1-én megnyitattik. Ezen — Torontál-vármegyei tek. törvényhatóság által is segélyezett — tanfolyamra felvétetnek azok, kik az 1883-ik évi I. t. c. 6. §-ban előirt elméleti képzettséget bírnak. A felvét-el iránt folyó 1891. évi október hó 15-ig szó vagy írásbelileg lehet jelentkezni, az okmányok eredetben vagy hiteles másolatban mellékelve vagy felmutatásával a tanfolyam igazgatóságánál N.-Beckereken a vármegye házában. A tanfolyam tartama 1891. évi november hó 1-től 1892. ápril végéig terjed. Tandij torontálfiaknak 30 ft. másoknak 40 ft. mely a felvételtől lefizetendő. Tantárgyak: 1. Magyar közjog (alkotmánytannal kapeso-latban). 2. Magyar közigazgatási jog (kormányzati politi-kával). 3. Magyar magánjog (telekkönyvi rendtartással). 4. Pénzügyigazgatás. 5. Községi ügyvitel, számvitel és pénztárkezelés (a nemzetgazdaság, pénzügy és államszám-vitelan ismertetésével). 6. Tisztai irálytan. Az előadások az esteli órákban és pedig d. u. 5—8-ig tartanak úgy, hogy a hallgatók e mellett a nappali órákban esetleg élethivatásuknak megfelelő foglalkozást folytathassanak. A tanfolyam alapszabálya postabélyeg beküldése mellett bárkinek megküldetik. Egyébként levél vagy szóbeli felvilágosítást ad (Bega-Szt.-Györgyön) Schiller Lipót egyleti vagy a tanfolyam igazgatója (Nagy-Beckerek megyeház).

**Járvány.** A gyermekek borzasztó betegsége a pusztító difteritisz, immáron megyénk több községében szedi áldozatait. Így újabbán arról adnak hírt, hogy Ns.-Militicsen is hónapok óta dühög ez a kegyetlen járvány. A község fiatal orvosa dr. Putsay mindent el-követ, hogy a halálozások száma apadjon; de minden fáradozásának dacára, mégis nagy a halandóság. A míg — az utolsó évek átlagát véve számítás alapjául — az évi halálozások száma 144 volt, addig az idén 8 és fél hónap alatt az elhaltak száma 173. — Az iskolákba való beiratkozás már megkezdődött ugyan, de a jár-vány megszüntéig alig remélhető, hogy az előadások megkezdhetők legyenek.

**Vitás hid.** A futtaki Chottek-uradalom nemrég az iránt fordult a kereskedelmi minisztériumhoz, hogy a nagy. államvasutak cserевичi gözházj kikkötő hidját távolítsa el mostani helyéről, mert annak területet az uradalomnak képezi tulajdonát. A minisztérium ennek alapján kiküldötték rendelt az ügy megvizsgálására, a kik megállapították, hogy a hid Cserевич község határában van építve, s így annak eltávolítását nem igényelheti az uradalom. A minisztérium már határozott is még pedig olykép, hogy fűntartja a status quot.

**Gyászír.** Mosovics Amália (Aranka), néhai Mo-sovics Miklós volt ó-sziviaci közházj jegyző leánya és Mosovics L. Dusan gyurgyevói jegyző nővére, tegnap-előtt élete virágában Gyurgyevón meghalt.

**Megszűnt járvány.** Topolya községében a szarvas marha között fenálló száj- és körömfajás végleg megszűnt, az a járvány alól feloldatot.

### KONKURRENCIA.

Kisvárosi történet.

A Parlafalvy (azelőtt Kohn) Uszubu kis helyre összeszorított vegyes kereskedése, amely a tyuk-utcaát díszítette a cégátlára kifestett fehér oroszlánnal, annak idején valóságos aranybánya volt. A kereskedés, amely-ben feje való kendőt, cukrot, kávé, szivart, tubákot, pálinkát és új divatu kalapokat, keztyűket, napernyő-ket és mindenféle pipaszárt lehetett vásárolni, a szó szoros értelmében virágozott.

Hanem lát arra, hogy az úgy történt, Parlafalvy Uszubu el is követett mindent. A hajnali csillag már — fönt taláta, a mint a korakelő napszamosoknak mérte a pálinkát s a szintén korakelő pékinasoktól át-vette a kifit. És a későn kelő hold olykor-olykor éjfélfelé is benézhetett a boltba, amelyben a szorgalmas ke-reskedő az éjjeli vonat megérkezését várta, hogy az esetleg azon érkező utasok vehessenek nála egy-két szivart.

Meglehetősen természetes tehát, hogy a mikor a szorgalmas Uszubu, kevéssel a zárás előtt, megcsinálta a kasszát, az arca földértült; és amikor visszavonult, jökedvvel paskolta meg a Sárka kövér képecskét s azután, mint jó férjhez illik, a csókot sem kimélte tőle. Egyszer azonban az történt a kereskedővel, hogy észrevette, miké a derűre boru támadt.

Hogy az üzlet nem megy úgy, mint annak előtte, hogy az aranybánya kevesebb, jóval kevesebb aranyat ad. Hogy pedig ez úgy történt, annak megvolt a maga oka.

A tyuk-utcában ugyanis alig negyven lépésnyire a „fehér oroszlántól“, egy Szabó István nevű fiatal ember nyitott vegyes kereskedést a „fehér medvéhez“. — Eppen olyan vegyes kereskedést, mint aminő az Uszubue volt.

Szabó István azonban nem elégedett meg azzal, hogy hasonló üzletet nyitott. Ugyanazt a nyájasságot, ugyanazt a fardhatlan szorgalmat mutatta, amit Parla-falvy. Abban pedig tult telt rajta, ami az olcsóságot illeti.

A konkurrencia hatalmas arányokban kezdődött meg.

Az árakat hallatlan módon leverték, a mértéket esudálatosan kiadták, az udvariasság magas tökélyre emelték, ugyannyira, hogy a tyuk-utca és a szomszédos utcák lakosai boldogoknak érezték magukat, hogy ily derék kereskedőkre tettek szert.

Noha Uszubu méltányolta is az utcabeliek megelé-gedését, azért a Szabó kollegájára mégis gyilkos tekinteteket vetett és vevői előtt lehetőleg ócsárolta őt portékáival egyetemben.

De lát keveset használt az egész, mert a vásárló közönség megoszlott köztük s az aranybánya nem volt oly aranybánya, mint régen.

Ez azonban még nem volt elég a csapásból, mert még más is következett. — Az ugyanis, hogy Szabó István megnősült, elvévén egy valóban kedves és mód-föltöltő szép leánykát, akit mint asszonyt beállított a boltba első segédnek.

Nősülésével nemcsak azt érte el, hogy boldogságra tett szert, hogy irigységet támasztott maga iránt, hanem azt is, hogy a szivartözse forgalma hatalmas arányokat öltött. A fiatal és nem fiatal urak a távoli környékről hozták mentek szivart venni és egyúttal belenézni a szép fiatal asszony szemeibe.

A szép asszony különben vig és nyájás modorával többféle vevőt is elcsábított a Parlafalvy Uszubu boltjából, ugyannyira, hogy Uszubu kezdett kétségbeesni.

Az ő felesége, a Sárka, nem volt valami szép és — mint ő szokta mondani — „a hat gyermekekkel volt egész nap elfoglalva“ s az üzletben nem igen fordult meg. A konkurrencia azonban ezen az állapoton is változtatott.

Uszubu egy napon ugyanis azt mondta Sárkának, hogy a „hat gyermekek“ bizza a cselédre, vegye föl a midert és magát kicsinosítva álljon be a boltba — első segédnek.

Obaja megtörtént, de a kívánt eredményt nem érte el. Az ő Sárkája, noha a smukkokat is fölírta és folyton mosolygott, nem konkurálhatott a kollega fele-ségével, akinek nem voltak gyerekei.

A versenyben személlátólag és napról-napra a fehér oroszlán volt a vesztes.

A hajdani, a jőnévű aranybánya.

A mig Uszubu a vevőket várta és kaján tekintettel nézte, amint azok a szép asszony boltjába lépnek be, folyton azon törte a fejét, hogy mit volna legjobb tenni? hogy lehetne attól a vevőket elriasztani és hogy lehetne visszacsalogatni?

Amint tépelődött, úgy taláta, hogy jó gondolata támadt.

Azt gondolta ugyanis, hogy Szabó Istvánra — aki-nek akkor a torka fájt és aki a nyakát bekötve tar-totta — azt fogja rá, hogy öngyilkossági kísérletet kö-vetett el. Hogy ráfogja, miképl zlált anyagi viszonyok miatt kétszer akasztotta föl magát és kétszer vágatot le. Azért van bekötve a nyaka, hogy a kötélt bevágása ne legyen látható.

A tervet Uszubu mihamar közölte a Sárkával, aki szintén jónak találta s aki szintén bizott a sikerben.

Miután pedig a tervet jónak találták, hát végre is hajtották, annak módja és rendje szerint. Minden vevőnek megsugták és a lelkére kötötték, hogy tovább ne adja.

A lehető legtermészetesebb dolog azután az volt, hogy nemcsak a tyuk-utcai és környékbéli lakosok tudták meg az érdekes hírt, hanem a kisváros összes lakosai is.

Kétszer fölakasztotta magát és kétszer levágták. Az öngyilkossági kísérlet híre erős feltűnést kel-tett, de éppen nem azt eredményezte, amit Parlafalvy Uszubu várt.

A publikum máskép okoskodott.

Az aranyos fiataltság — már t. i. a szivarozó fia-talság — azt kezdte gyanítani, hogy az öngyilkossági kísérlet nem anyagi zavar, hanem a fiatal asszony ka-cérsága miatt történt. — Tehát ha az asszony kacér, akkor . . . ki tudja. Jó lesz, ha ott tartják az orrukat. Az ördög sohse alszik. És ezután még tömegesebben és még kitartóbban vásárolták ott a szivarokat.

Az asszonynevelés szintén nem hitte az öngyilkos-sági kísérlet okát és valami pikánsabb indokot várt. Hogy pedig ezt megtudhassa, csakis a Szabó István üzletében vásárolt és pedig több alkalommal, mint kellett volna.



## Megyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának III-ik rendes évnagyközi közgyűlése folyó évi október hó 6-án és a szükséghez képest a következő napokon reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében fog megtartatni.

### Ezen közgyűlés tárgyai:

A vármegye monografiájának megírása tárgyában kiküldött bizottság jelentésének tárgyalása és az ez által javaslatba hozott 1/3 százaléknál több adó megemlése.

Alispáni jelentés a vármegye közállapotáról. Belügyminiszteri intézkedés a vármegyei 1892. évi költségvetés megállapítása tárgyában és ezzel kapcsolatban a vármegyei árvaszékek előterjesztése a fölé váró hozzájárulási összeg tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés a külön legeltetést tiltó vármegyei szabályrendelet tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés a vármegyei tűzrendészeti szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés Feketehegy községének a topolyai járásból a kulai járásba való átszátolását kimondó 15/1889. számú vármegyei határozat feloldása tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés a hűsvágásról alkotott vármegyei szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés a zentai téglagyáros Gründböck István panaszának és Zenta város tanácsa által tett nyilatkozatnak tárgyalása tárgyában.

Belügyminiszteri intézkedés a zentai árwapénztár számadásainak megvizsgálása és elintézése tárgyában.

Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés az 1891-92. évre szóló utiköltségvetés tárgyában.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a községektől átvett és megátveendő árwapénztári adóokról nevezve a kamatlábnak öt százalékra leendő leszállítása, s az abbéli 457,1888. község. számú vármegyei szabályrendeletnek ekkénti pótlása tárgyában.

A vármegyei árvaszéknek véleményes jelentése a vármegyei árwapénzeknek elhelyezésére nézve kijelölt pénzügyintézetnek névszerűtlen való megállapítása.

A megüresült titeli főszolgabírói és az ennek kapcsán netán megüresülő egyéb tisztii állásoknak választás utján való betöltése.

A vármegye közigazgatási bizottságának az ügyköréhez utalt közigazgatási ágaknak a folyó év első felébeni állapotáról szóló jelentése.

A vármegye főispánjának átirata, melyben tudatja, hogy Horváth Ákosnak árvaszéki ülnökké történt megválasztása folytán a m. kir. belügyminiszter ur a házközösségek megszüntetése iránti ügyeknek II. fokú elintézésére hivatott előadói ideiglenes állásra Tárcazy Dezső főispáni titkár bízta meg.

Sándor Béla főispán ur, mint a vármegye állandó bíráló választmány elnöke, bemutatja a vármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak az 1892-ik évre összeállított névjegyzékét.

Schmausz Endre vármegyei alispán ur előterjesztése a választott megye bizottsági tagok névjegyzékének kiigazítása tárgyában.

A megyei közegészségügyi bizottságnak a Tiszaföldváron felállítani kért gyógyszerár tárgyában adott véleményes jelentése.

Ugyanannak a Martonoson felállítani kért gyógyszerár iránti véleményes jelentése.

Alispáni előterjesztés a martonosi és ókanizsai marharakodó vasúti állomáshoz kirendelt szakértő iránt.

Alispáni előterjesztés a vilovai töltesutnak helyreállítása, — vagyis ennek a titeli tiszadunai töltes utat tartási társulat céljának is megfelelő zárgáti minőséggel való ellátása, — úgy jövőbeni mikénti fenntartása tekintetében létrejött megállapodásoknak jóváhagyása tárgyában.

Alispáni előterjesztés az állatorvosi köröknek felállítása tárgyában.

Alispáni előterjesztés a zsabylai és titeli állami épületeknek szükségessé vált tatarozási munkálatok elrendelésének jóváhagyása és a költségeknek engedélyezése tárgyában.

Trenesen vármegye közönségének átirata a bázaló kereskedésnek célba vett törvény általi szabályozása alkalmából a kereskedelmi miniszter ur öngyerméltőségéhez intézendő felirat tárgyában.

Gömör és Kishont vármegye közönségének átirata a bábászati ügy rendezése tárgyában.

Kir. tanfelügyelő áteszi Weisz Pál tanító özvegy nyugdíjazására vonatkozó iratokat.

Alispáni jelentés a főszolgabírák által 1890. évben vezetett rendbírság számadások megvizsgálásáról.

Schlagetter Gyula vármegyei főügyész jelentése az Ó-Szapár község tulajdonát képező pusztá eladása tárgyában, illetve, hogy a megtartott nyilvános árverés eredménytelen maradt.

Zenta városának a hűsvágásról alkotott szabályrendelete.

Uj-Szivac községének a vágatási biztos díjazásáról alkotott szabályrendelete.

31. Kolluth községének a fogyasztási adók beszedése után járó behajtási illeték hovatfordítása iránt alkotott szabályrendelete.

Almás községének az előjáróság pénzkézeli tagjai által adandó vagyoni biztosíték iránt alkotott szabályrendelete.

Ó-Futtak községének a községi személyzet létszámáról alkotott szabályrendelet 2. §-ának részbeni módosítása tárgyában hozott határozata.

Kucura községének a község határában gyakorolható legeltetés tárgyában alkotott szabályrendelete.

Filipova község előjáróságának felelőse az ottani képviselőtestületnek az iskolai épületek és alapgyőgyon tkvi kiigazítása tárgyában hozott határozata ellen.

Ada községének határozata a zenta-ada utba belesett földterületnek kisajátítása és a felajánlott összegnek elfogadása tárgyában.

Sztanisics községének határozata a baja-zombor-ujvidéki h. é. vasútra megszavazott 50,000 frtnyi készpénz és ingyenes földterületnek átengedése tárgyában.

Német-Palánka községének határozata az ottani „Mú mentén“ nevű utca területnek befásítása tárgyában.

Topolya községének határozata a gróf Zichy Nep. János és neje szül. báró Kray Irma ottani nagybirtokok által adományozott hetivásárjognak elfogadása és a befolyó jövedelemnek mikénti felhasználása tárgyában.

Zenta városának határozata a „Csikér“ völgyön keresztül vezető leégett hid újbóli felépítésének megtagadása és ellene Jovánovits M. Dusan ottani lakos és társainak részéről beadott felelőbevitel tárgyában.

Martonos községének határozata egy önvédelmi alappal létesítése tárgyában.

Martonos községének határozata a védőtőléshez kihasznált 1100 □ ölnyi földterületnek 10 év. e történt bérbeadása tárgyában.

Ada községének határozata a községre, mint jogi testületre kivett utadónak fedezése és ellene Czilezer Jakab részéről beadott felelőbevitel tárgyában.

Botka József, továbbá Koszovác Milan s társai felelőbevitel T.-Földvár község képviselő testületének Nagy János megjutalmazását kimondó határozata ellen.

Bajsa községének határozata az állatorvosi díjazást illetőleg kötött egyezségnek jóváhagyása tárgyában.

Tatay Imre, Bulkesz község volt állatorvosának egy negyed évi visszatartott fizetésének kiszolgáltatása iránti folyamodványa.

Horovitz Lipót, volt zentai lakos, a Zentán felállítani szándékolt kézikölz üzlet után leteendő biztosíték megállapítása iránti folyamodványa.

Kuducz Milos és társai sándori lakosoknak, a Sándor községében f. évi június 1-én megejtett jegyzőválasztás megsemmisítését kéri folyamodványa.

Branováscki Szimo és társai zentai lakosoknak az ottani képviselő testület által 168. sz. a. hozott s a „Zentai Közlöny“ című lap szerkesztőjét a közgyűlési teremről kitiltó határozat megsemmisítése iránti felelőbevitel.

Gombos Béla főszolgabírónak jelentése az Ó-Becse község szervezési szabályrendeletének módosítása tárgyában.

Martonos községének a tancmulságok után szedhető rendőri felügyeleti díjak megállapítása iránt alkotott szabályrendelete.

Parabuty község képviselőtestületének az ottani róm. kath. plébános, Bauer Györgygyel, a párbér megváltás iránti szerződés elfogadása tárgyában.

Vaskut községének Baja városával a regále-ügyben kötött egyezsége.

Ó-Kér község képviselőtestületének a regále-kötvény értékesítése tárgyában hozott határozata.

Káty község képviselőtestületének a regále-kötvény értékesítése tárgyában hozott határozata.

Vaskut községének az urberek tulajdonát képező legelő téves tkvezése illetve a tulajdonjog tkvi kiigazítása tárgyában hozott határozata.

Sztanisics község képviselőtestületének az urbéri legelő iránti tulajdonjognak tkvi kiigazítása tárgyában hozott határozata.

Dvozdk Ágoston és társai petrovozellői tanítóknak a község képviselőtestületének a tanítói legelő-illetmény elvétele tárgyában hozott határozata elleni felelőbevitel.

Martonos község képviselőtestületének a kir. kincstár és Eremits által a község elleni perében az egyezség elfogadása tárgyában hozott határozata.

Kis-Hegy község képviselőtestületének Elek Sándor javára kiállított törleési nyugta elfogadása tárgyában hozott határozata.

Gajdobra község képviselőtestületének a tovarisovai árvtár elleni követelése behajtása tárgyában hozott határozata.

Kis Kér község képviselőtestületének a regále-kötvény értékesítése tárgyában hozott határozata.

Adler Bernát felelőbevitel Petrovozellő község képviselőtestületének az italmérés megvásárlását kimondó határozata ellen.

Sztanisics Nikola és társai felelőbevitel Tovariso-va község képviselőtestületének a községi rendőrség felállítását iránt alkotott szabályrendelet ellen.

Millasin József felelőbevitel Ó-Becse község képviselőtestületének, dr. Weisberger Ignác megjutalmazása, a ligeti fák megsemmisítése, s a községi pénztárban őrzött levelek felbontása tárgyában hozott határozatai ellen.

Popovits Panta és társai felelőbevitel Petrovozellő község képviselőtestületének a magán orvos díjazása tárgyában hozott határozata ellen.

Dr. Riznyovszky Géza orvos felelőbevitel a vaskuti vágatási biztos alkalmazása ellen.

Millasin József felelőbevitel Ó-Becse község képviselőtestületének iskolák felállítása tárgyában hozott határozata ellen.

Sirovicsa Márton továbbá Botka István s társai felelőbevitel Tiszaföldvár község képviselőtestületének a birka legeltetés, s a legeltetési díj iránt hozott határozata ellen.

Nasztics Milan és társai tanítók felelőbevitel Szent-tamas község képviselőtestületének a fítés általános fel-emelését megtagadó határozata ellen.

Kohn Mór és társai ó-palánkai lakosok felelőbevitel a rendőrség létszáma s fizetési felelőbevitel megtagadó határozata ellen.

Csirsza Konrád s társai felelőbevitel Bezdán község képviselőtestületének a telekkönyvi betéti meg-szerzése tárgyában hozott határozata ellen.

Fülöpp Kálmán felelőbevitel Sztanisics község képviselőtestületének, mint volt községi jegyző által élvezett föld jövedelme egy részének visszafizetése iránt hozott határozata ellen.

Koszovác Milan felelőbevitel Tiszaföldvár község képviselőtestületének a gyógyszerár ügyben egy küldött-ségnek Zomborba jövelele iránt hozott határozata ellen.

Koszovác Milan és társai felelőbevitel Tiszaföldvár község képviselőtestületének az árvtár rendezése ügyben egy küldött-ségnek Budapestre való menetele iránt hozott határozata ellen.

Molnár Imre s társai tanítók felelőbevitel Petrovo-zellő község képviselőtestületének a seprők megtagadása iránt hozott határozata ellen.

Mihályi József s társai felelőbevitel Petrovozellő község képviselőtestületének a tanítói és kántorlakás után a közlegelőből kihalított jutalék visszavétele iránt hozott határozata ellen.

Radatovits József s társai felelőbevitel Tiszaföldvár község képviselőtestületének Leticus Milos tanító nyugdíjazását kimondó határozata ellen.

Nemes-Militics község képviselőtestületének község-ház vétel iránt hozott határozata.

Sztanisics község képviselőtestületének az állatorvos fizetésének felemelését célzó határozata.

Bácsujfalu község képviselőtestületének a pénztárnokok fizetése iránt hozott határozata.

Rác-Militics község képviselőtestületének egy pástorklak építés iránt hozott határozata.

Martonos község képviselőtestületének egy faiskola kezelői állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Sztanisics község képviselőtestületének két rendőri állás lovasítása iránt hozott határozata.

Járek község képviselőtestületének a községi rendőrség fizetéséhez szükséges összeg mikénti kivétele iránt hozott határozata.

Ó-Morovica község képviselőtestületének a kisbírák fizetésének felemelését kimondó határozata.

Martonos község képviselőtestületének a szülészeti fizetés felemelése iránt hozott határozata.

Paraga község képviselőtestületének a szülészeti fizetése iránt hozott határozata.

Nádaly község képviselőtestületének a szülészeti fizetése iránt hozott határozata.

Kula község képviselőtestületének új toronyóra beszerzése iránt hozott határozata.

Kula község képviselőtestületének tanonc-iskola felállítása iránt hozott határozata.

Bács község képviselőtestületének a kórházalap kamatlábnak leszállítása iránt hozott határozata.

Gajdobra község képviselőtestületének egy új rendőri állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Uj-Futtak község képviselőtestületének egy végrehajtói állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Krusevlya községnek a rendőrségi szabályrendelet módosítása iránt hozott határozata.

A titeli rétközeli bizottság határozata Nesin Tuna bérösszegének elengedése iránt.

Tiszaföldvár község képviselőtestületének Petrov Novák özvegy segélyezése tárgyában hozott határozata.

Felső-Kovil községnek Nesin Nesztor részére adandó ház hely iránt hozott határozata.

Zsabya községének Fulajtár Misa részére adandó ház hely iránt hozott határozata.

Felső Kovil községének Popov Mita részére adandó ház hely iránt hozott határozata.

Szent-Tamas község képviselőtestületének Sztójancsev János tanító 10 éves fizetés pótlékban való részletése iránt hozott határozata.

Német-Palánka község képviselőtestületének két tanítói állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Pivnica községnek a pénztárnokok fizetését fel-emelő határozata.

Bresztovac község képviselőtestületének a rendőrzet vezető fizetését felemelő határozata.

Martonos község képviselőtestületének egy kisbírói állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Kula község fizetési szabályrendeletének módosítása iránt hozott határozata.

Gajdobra községének a gyepmester fizetése iránt hozott határozata.

Gajdobra községének a kisbírák fizetése iránt hozott határozata.

Bulkesz községének az 1887. évi számadásokra tett észrevételek iránt hozott határozata.

Kulpin községének 1000 frt kölcsön iránt hozott határozata.

Cséb községének a népkönyvtár-alap hovatfordítása iránt hozott határozata.

Monostorszeg község a szegényalap kamatlábnak leszállítása iránt hozott határozata.

Hegy községének a felelős örökkel kötött szerződése.

Gajdobra község fizetési iránt alkotott szabályrendeletének módosítása tárgyában hozott határozata.

Gajdobra községének végrehajtói állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Német-Palánka község képviselőtestületének a koresmaépület eladása iránt hozott határozata.

Gardince községnek a szülészeti fizetés felemelését megtagadó határozata.

Baracska községnek az árvtári hiányok mikénti fedezése iránt hozott határozata.

Turia községnek a temető kihalása iránt hozott határozata.

Pacsér községnek egy veteményes kert eladása iránt hozott határozata.

Futtak községnek Irmova-Alpár puszták községi adójának megváltása iránt kötött szerződése.

N.-Palánka község képviselőtestületének két határozati állás rendszerezése iránt.

Titel községnek a toronyóra kijavítása tárgyában hozott határozata.

Dérnya község képviselő testületének végrehajtói állás rendszerezése iránt hozott határozata.

Mateovics község képviselőtestületének az iskolák községivé való átalakítása iránt hozott határozata.

Titel községének a bíró fizetését felemelni célzó határozata.

Apatin község képviselőtestületének az árvédelmi költség fedezése iránt hozott határozata.

Rém községének a hajtopénz hovatfordítása iránt hozott határozata.

Német-Palánka községének kölcsön felvétele iránt hozott határozata.

Lality község képviselőtestületének a fogyasztási adójutalék hová fordítása iránt hozott határozata.

Felső Szt.-Iván községnek kert bérbeadása iránt hozott határozata.

Kovil-Szt.-Iván községnek az ottani „német“ birtok részére adandó 1 hold föld iránt hozott határozata.

Kovil-Szt.-Iván község rendőrségi szabályrendelete.

Tiszaföldvár község képviselőtestületének iskola-udvar kibővítése iránt hozott határozata.

Oltoványi Illés bácsi lakosnak a Bács községében f. évi június 20-án megejtett segédjegyzői választás megsemmisítése iránti folyamodványa.

Tovariso-va községében behajthatlanná vált 619 frt 64 kr közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Apatin községében behajthatlanná vált 257 frt 20 kr közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Veprovac községében behajthatlanná vált 5 frt 40 kr közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Nemes-Militics községében behajthatlanná vált 189 frt 72 kr közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Topolya községében behajthatlanná vált 479 frt 60 kr. közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Ó Morovica községében behajthatlanná vált 57 frt 60 kr. közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Begecs községében behajthatlanná vált 249 frt közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Keresztur községében behajthatlanná vált 179 frt közmunka váltásdíjak leírása hozatala.

Torza községében behajthatlanná vált 1915 frt 53 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Veprovac községében behajthatlanná vált 46 frt 71 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Uj-Verbasz községében behajthatlanná vált 322 frt 60 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Kulpin községében behajthatlanná vált 58 frt 54 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Rac Militics községében behajthatlanná vált 116 frt 60 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Szonta községében behajthatlanná vált 5383 frt 60 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Szonta községében behajthatlanná vált 2388 frt 60 kr. különféle községi követelések leírása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

Baraska, Karavukova és Ó Morovica községeknél a pótköltségvetése.

1891. évi pótköltségvetése.

Jegyzői nyugdíj-alapba befizetett összegnek visszaadása iránt.

Nehai Popovits Simon volt Sándor községi jegyző nyugdíj-kérvénye nyugdíj segélyben való részletetése iránt.

Vaskut község előjáróságának jelentése az ottani árvapénztári 1887. évi számadási hiány megtörtént bejelentése tárgyában.

Csanatavér község 1887—1890. évi árvapénztári számadása.

Cséb község 1890. évi árvapénztári számadása.

Gajdobra község 1890. évi árvapénztári számadása.

Járek község 1890. évi árvapénztári számadása.

Prigl.-Szent-Iván község 1890. évi árvapénztári számadása.

Vaskut község 1888. évi árvapénztári számadása.

Schwarcsara Ferenc új-szivaci, Wagner Antal cserenkai, Wagner Gusztáv szeghegyi és Szűts Fülöp ó-morovicai lakosoknak kérvénye gyógy-kovácsi képesítő-bizonyítványának meghirdetése iránt.

Kossányi Nándor ó-kanizsai lakosnak kérvénye állatorvosi oklevelének meghirdetése iránt.

Dr. Putsay György orvostudori oklevelének meghirdetése.

Dr. Tiefenthaler Károly orvostudori oklevelének meghirdetése.

Krachtusz Hermann Anna szülész nő oklevelének meghirdetése.

Biering Karolin Umstadt Dánielné szülész nő oklevelének meghirdetése.

Karász Magdolna Jusztusz Jánosné szülész nő oklevelének meghirdetése.

Schinkel Julianna Schmidt Miklósné szülész nő oklevelének meghirdetése.

Hedrich Flic Erzsébet szülész nő oklevelének meghirdetése.

Kiss Milankovity Rozália szülész nő oklevelének meghirdetése.

Tóth Lévai Erzsébet szülész nő oklevelének meghirdetése.

Fleckstein Schvarecz Mária szülész nő oklevelének meghirdetése.

Ada 1885—86., Mosorin 1887—89., Begecs 1888—89., Bikity, Borsód, Baraska, Bogojeva, Csataalja, Apatin, Zenta város, Ó-Soóvé, Ó Kér, Rém, Ó Palánka, Noszello, Keresztur, Mohol, Monostorszegh, Pacsér, Kunbánya 1889., Ó Bese 1883., Csávoly, Parabut, F.-Szt.-Iván, Kulpin, Uj-Szivac és Prigl. Szt-Iván községek 1890. évi közpénztári számadásai. N.-Palánka 1890. évi mérlegképesítési számadása. Hódásgh 1890. évi árvalék alapítványi és 1887—90. évi szegény iskolás gyermekek alapítványi számadásai. Goszpodince 1888. évi szegény-alap számadása. Zenta város 1890. évi Eötvös alapítványi, állategészségügyi, rendőralap, Rudolf alapítványi I—III. és IV. osztály, Leipniker-féle ágyalap és szegény-alap számadásai. N.-Palánka, Hódásgh 1890. évi kórházalap számadásai. F.-Szt-Iván 1890. évi regále számadása. Goszpodince 1889., F.-Kovil, Titel, Goszpodince, Csurogh 1890. évi képzési és nevelési alap számadása. Csurogh 1890. évi szegény-alap számadása. Piros 1890. évi közmunka számadása. Ó-Szivac 1890. évi orvodalap számadása. Plávna 1882—84. évi közmunka számadása. Parabut, Kulpin, Plávna, Bács, Keresztur, Kiszács, Petrovac, Ó-Palánka, Szonta, Pivnica és Gloszan községeknél 1891. évi pótköltségvetési.

Kelt Zomborban, 1891. évi szeptember hó 21-én.

Schmausz Endre,  
alispán.

### Megyei élet.

Ó-Kér, 1891. szeptember hó.

(Nepünnepele. Községi dolgok. Választások.)

Öszintén megvalljuk, miszerint biztosra vettük, hogy a miénkél avatottabb kéz fogja esetelni azt, amit im elmondandók vagyunk; de mert e feltevéseinkben csalódnak, kénytelenek vagyunk ismét mi ragadni meg a levelezői tollat, s bár szűk keretben ismertetni azon valóban ritka ünnepele, mely f. hó 13 án, — mielőtt e lapok hasábjain előre jelezve volt — községünkben tartott, s mely eredményében legmerészebb reményeinket is messze túl szárnyalá.

Jelzettünk napon a délutáni órákban egy a szomszéd községekből, mint az érkező vonatokról valószínűsége az üzenőlt a vendégeknél, a vasut melletti, nemzeti lobogókkal impozánsul diszített versenyter felé, s a fete formális ostrom alá a három különböző ponton felállított pénztárakat. Ujvidék, Verbasz, Szt.-Tamás, Petrovac, Kulpin, Kiszács, Kis Kér, Ó-Soóvé, Uj-Soóvé, Putak fényesen voltak képviselve. A petrováci tűzoltóság testületileg jelent meg, s a rendfentartásra hatékonyan működött közre. Községünk színe java örömtől sugárzó arecal vonult az ünnepele helyére, egy sulytalan klikkecske kivételével, melynek tagjai tintetleget tarták magukat távol, kézzel foghatólag akarván beigazolni a nemesebb megzalmak iránti érzékletlenségüket, s ezzel szellemi szegénységüket.

Négy óraker tarack-lövések hirdették az ünnepele kezdetét, mely azután programmszerűleg a legsikerültebben folyt le, s a rendezőségnek minden tekintetben becsületére vált. Eltérés az előre megállapított programtól csak annyiban történt, a mennyiben a versenyek száma még léversenyvel gyarapodott, ami az ünnepele érdekességét csak emelé. A versenyeket a léggömbök feleresztése, ezt ismét a tűzijáték követé oly meglepő sikerrel, hogy vendégeink, — saját vallomásuk szerint — csakugyan előre alig sejtett élvezetben részesülének.

Nyolc óraker kezdődött a hosszú sor lampion csillogása mellett a diszbevonulás, az „Olvasókör“ helyiségeibe, hol azután a táncmulatság vette kezdetét, mely — miként hallottuk, — legfeszélytelenebb kedélyességben a reggeli órákig tartott.

Az összes bevétel 191 frt 80 kr volt. A versenydíjak gyarapodására adományoztak: Szmiha Kálmán jegyző 5 frtot, N. N. 5 frtot, Hildenstaab József orvos 3 frtot, ifj. Szimon József 2 frtot, Dörner Karolin postamesternő 1 frtot, Fejes Ágoston aljegyző 1 frtot.

Ez ünnepele nemcsak társadalmi életünk élénk pezsgésének eklatáns nyilvánulása, de egyszermind nyílt bizonyítéka annak, hogy községünk oly színvonalon áll, miszerint bátran a mezővárosok sorába léphet; ami ha nem történik hova hamarabb, csakis a vezető közegek mulasztásán fog hajótörést szenvedni.

Ha már benne vagyunk, szóljunk egyébről is.

A „Bácska“ 72. számában olvastuk a Zombor városi tanács ama valóban tapintatos eljárását, melyet a háztulajdonosokkal szemben a járdák elkészítése és jókarban tartása tekintetében fogantatosítani szüksegesnek tartott.

Ajánljuk ezen életre való intézkedés mielőbbi életbe léptetését ami községi tanácsunknak is. Tudunkkal ugyanis már több évek előtt hozta meg képviselőink ama helyes, s a megyei törvényhozás által is szentesített határozatot, hogy záros idő alatt minden háztulajdonos tartozik saját háza előtt téglá járdát készíttetni; s azokkal szemben, kik e határozatot nem respektálnák, a község fogja, — természetesen a mulasztók rovására, — e munkálatokat eszközöletni. Az ugynevezett keresztutak és átjárók kikövezése és jókarban tartása pedig egyszer mindenkorra a község kötelességévé tétetett.

A határozat tehát megvan évek óta. A záros határidő is elmult évek óta. Csakis a járdák hiányoznak, — a fútea kivételével, — mindenütt. Készíttetett ilyet, a ki akart. A mulasztóknak hajszála sem görbült meg. Sőt maga a község sem teljesíté eddigéle kötelességét, keresztutaink a járdát híreőről sem ismervén, átjáróink pedig levén meglehetősen hiányos állapotban és vajmi gyér számban. De biztatjuk magunkat azon élető reményvel, hogy e hiány rövid időn orvosolva leend, s a zombori város tanács példáját követve a mi előjáróságunk is a legszigorubb intézkedéseket fogja fogantatosítani, hogy így életre valóságát s aeszthetikai érzékét beigazolja.

Községi képviselőink f. hó 19-én Kolozsvary Sándor főszolgabíró ur elnökötte alatt ülést tartott, melyen az állatorvosi és egy községi irnoki állás lón választás utján betöltve. Az elsőre ifj. Pály János okleveles állatorvos, az utóbbira Nagy Lajos eddigi volt helyettes irnok választatott meg egyhangulag. Mindkettőt, mint tetterős és törekvő fiatal erőt ismervük, s ép azért a választást csak helyeselhetjük. Hátra volna még községi rendőrségünkről legalább pár vonással megemlékeznünk, de mert az ez intézmény tekintetében általunk eddig észlelt hiányok nem egyszerűen helyi, de általános jellegűek, erre vonatkozó nézeteinket legközelebbi alkalommal egy külön cikk sorozatban fogjuk leplezetlenül feltárni, hogy így a mutakozó sebek gyökeres orvoslására az illetékes körök figyelmét annál nyomtatékosabban felhívassuk.

### Lajthay.

### Törvénykezés.

**A patriárka hagyatéka.** Lemajics és társai bünpörét, melyben a vádlottakat a nemrég elhunyt patriárka hagyatékának megrablásáért vonták felelősségre s a melyben az elsőfoku bíróság fölmentő ítéletet hozott, mint zágrábi levelezőnk értesít, a napokban a hét-személyi tábla letárgyalta s ítéletét is kihirdette. Ítéletével az ügyész felebbezését elvetette s a vádlottakat fölmentő elsőbírósági ítéletet helyben hagyta.

**A ki önmagát vádolja.** A Geiger-féle betörés híres főkolompósa, a Ráday előtti idők félelmetes rablója, Csonka Bálint, a napokban megfordult a szabadkai törvényszék előtt. Az ok már nagyon régi. — Czibere Sándor híres utonállót számos bűncselekmény miatt 1879 ben elítélték 20 évi fegyháza. Egyebek közt azzal is volt vádolva, hogy 1862-ben ötödmagával megállított és kirabolt a vásárról hazatérő 20 kocsitoplyait. Most, hogy Csonka Bálint a Geignál elkövetett lopásért ráért 11 évet tölti a fegyházban, összekerült a két elvtárs és Czibere elpanaszolta sorsát a rokonérmű Csonka Bálintnak, hozzátévén állítólag azt, hogy az említett egy bűncselekményben nem vett részt s azért ártatlanul lett elítélve. Csonkában fölébredt a lelkiismeret, meg aztán tájékozva lévén a büntető törvényben, tudta az is, hogy az 1862-ben elkövetett bűncselekmény most már meg nem torolható, eszébe jutott, hogy azt a rablást tulajdonképen szinte ő vitte végbe s Czibere Sándor abban nem volt kompanista. Önkénynt jelentkezett a fegyház igazgatóságánál s az ügyészségnek, kijelentvén azt, hogy a kérdéses bűncselekményt ő és még 4 társa követték el, de Czibere Sándor, kit csak most a fegyházban ismert meg, nem vett részt az esetben. A már 11 évet kitöltött Czibere Sándor erre perújítással élt, szabadlábra is helyezték s az ő perújítását tárgyalta a mult héten a szabadkai törvényszék fenyítő osztálya. Csonka Bálint szívónas ragaszkodott az általa már előadott önvádoz. Makacsul ragaszkodik bűnösségéhez és mentegeti Czibere Sándort. Még meg is nevezett egyet a büntársak közül, ki még állított életben van, sőt azt is mondja, hogy Ráday kir. biztos vizsgáló bírāja előtt már annak idején elvállalta ezt a bűncselekményt, de nem vették figyelembe, mert Czibere 3 oly tanu vallomása alapján ítélték el, kik őt a tennél a

kendővel elkötött arc dacára fölismerék. Több tanu is megjelent a bíróság előtt azok közül, kik ama híres alkalommal kirabolva lettek. Vallomásuk természetesen most már nem nagyon határozott, hiszen több, mint 29 év előtt történt esemény s apró részleteire bajos visszaemlékezni. De azért Styrum Jakab még most is élénken emlékszik arra, hogy egy bottal nyakon csapták s 1 frt 50 krt vittek el tőle. Ő határozottan oda nyilatkozik, hogy Csonka Bálint nem volt jelen a rablásnál. A végtárgyalás nem nyert befejezést, mert még több tanut ki kell hallgatni.

### Közgazdaság.

**Olcsó szeszmérő gépek.** A pénzügyminiszter f. évi szeptember hó 15-én kelt 49596. számú rendeletével meghagyta a zombori kir. pénzügyigazgatóságának, miszerint figyelmeztesse a kerületében levő szeszfőző vállalkozókat arra, hogy aki a szeszfőzőjében már használatban levő szeszmérőgépet mellett egy másik tartalék szeszmérőgépet akar beszerezni a végett, hogy a használatban levő szeszmérőgépet elromlása esetében az, az eltávolított gép helyett mindjárt felállítható legyen, — annak részére ilyen tartalék szeszmérőgépet a pénzügyigazgatóság utján az államkincstár jelentkezésére álló gépekből a beszerzési áránál olcsóbban (vagyis a nagyobb gépet 425 frtért, a kisebbek 380 frtért) fog kiadni. Ezt a kedvezményt a pénzügyminiszter az ujonnan alakuló és üzembe kerülő mezőgazdasági szeszfőzők vállalkozóinak is megadja, ha ezért a pénzügyigazgatóság utján hozzáfolyamodnak. A gép ára a kir. adóhivatalnál előre lefizetendő.

**Duna-gőzhajózási társaság** közzé teszi, hogy Német-Palánka állomásán az ottani meder elzárnyosodása következtében a személyhajók nem köthetnek ki többé s hogy ennek folytán a Palánkára menő, illetve onnét jövő utasok és aruk a palánka-íloki gőzkompatélest kénytelenek az iloki társulati állomással való összeköttetés céljából igénybevenni.

**Jól fizet a kukorica.** Kedvező idő járt az idén a kukoricatermesre, okakint a szántóföldeken már javában szedik a kukoricát, a mai hetivásáron már sok gazda árulta a friss csöves kukoricát — kocsiszámra. Az idei szemek tapasztalt szakemberek állítása szerint tömöttebbek, sűrűbbek a tavalyinál; még ott is, hol a kipusztult rozs és buza vetés után lett vetve kukorica, még ott is megérett.

**A közlekedési vállalatok és a dohány-csempészet.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az összes vasuti és gőzhajózási vállalatokhoz rendeletet intézett, melyben utalva arra, hogy a dohánycsempészet utjában nagy arányokat öltött, figyelmet az e tekintetben fennálló tényekre és intézkedésekre és fölszólítja az említett vállalatokat, hogy a szállítmányoknál saját érdekükben a legszigorubb ellenőrzést gyakorolják.

**A szegedi kereskedelmi- és iparkamara iparosztálya** ülést tartott a napokban. Az ülés Baross Gábor kereskedelmi miniszternek leiratát tárgyalta, melyben véleményes jelentést kíván a betegsegélyező pénztárak tervezett kerületi beosztásáról. Az osztály elfogadta a kamarai iroda javaslatát, mely szerint, eltérőleg a miniszteriumban készült tervezettől, a szegedi kamara területén öt helyett nyolc kerületi betegsegélyező pénztár volna szervezendő és pedig: Szegeden, H.-M.-Vásárhelyen, Szentesen, Szabadkán, Baján, Zentán, Ujvidéken és Zomborban.

**Gabonaüzlet.** Jó vételkedv dacára a forgalom nem kielégítő. Változó árak mellett a buza értéke csökken. Zab és árpa szilárd hangulat mellett, mult heti árakkal zárulnak. Bab lanyha. Uj tengeriben az üzlet megindult, élénk forgalomra van kilátás. Mai árak: Buza 9.60—7.00—8.00. Zab 5.40—5.45. Árpa 5.40—5.50. Bab 5.50—6.10. Csöves tengeri 2.10—2.20.

**Lisztüzlet.** A forgalom ugy szólván a barna lisztekre szorítokzik, az árak ezenfajtkában emelkedők. Fehér lisztben a kereslet gyenge, árak csökkenő irányt folytatnak. Goldstein Mór az „Első budapesti gőzmalomnak“ Zombor és kerület képviselője következő árakat jegyzi: liszt 0 ás 18 frt, 1-es 17.50, 2-ös 17 frt, 3-as 16.50, 4-es 16 frt, 5-ös 15 frt, 6-os 14 frt, 7-es 12 frt, száz kilónként helyben.

### Naptár. Szeptember.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
25 Pént.	Kleofás	Kleofás	13 Soma század.
26 Szom	Cip., Juszt. vk.	Ciprián	14 Szt. + felm.
27 Vas.	D 19 Koz. s D.	D 18 Tr. Ad.	15 F 14 Nikétás
28 Hétfő	Vencel kir. vt.	Vencel kir.	16 Eufémia
29 Kedd	Mihály főan.	Mihály főan.	17 Zsófia vt.

Felelős szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

**BITTERMANN ANDOR.**

### HIRDETÉSEK.

### Pályázat.

A báthmonostori róm. kath. II. és III-ik oszt. tanítói állásra ezennel pályázat hirdettetik. Az első javadalma 410 frt; 2 öl hasáb lágyfa beszállítva; 3-328 □ öl szántóföld, 1-73 □ öl kaszáló hasznélvezete adóteherrel; két szoba, konyha, pince, éléskamara 270 □ öl házikerttel. A másik javadalma: 300 frt, 2 szoba, konyha, éléskamara. — Ez utóbbi állásra tanítónők is pályázhatnak. A kellően felszerelt folyamodványok **folyó október hó 7-ig** nagys. és ft. Berényi Dániel apát-plébános urhoz Bajára küldendők.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Járek községében  
üresedésben levő orvosi állásra — melylyel 600  
forint évi fizetés, 30 kr nappali és 60 kr éjjeli  
látogatási díj élvezete van összekötve — ezennel  
pályázatot nyitok.

Minek folytán felhivatnak mindazon orvos-  
tudorok, kik ezen állást elnyerni kívánják, mi-  
szerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f.  
évi október hó 14-ig** alólirotthoz nyújtás be.

Kelt Ujvidéken, 1891. évi szept. 23-án.

Kolozsváry Sándor,

3-1

főszolgabíró.

## Alkalmazást keres.

Egy 24 éves fiatal ember, ki a magyar, né-  
met és horvát nyelvben úgy írásban és az egy-  
szerű könyvvitelben jártas, alkalmazást keres egy  
irodában vagy pedig gazdaságban, esetleg 100  
frt óvadékot is képes adni. Cím a kiadóhivatalban.

## Tanítói pályázat.

A katymári I. német-magyar vegyesosztály-  
nál levő, ugy a II. és III. német-magyar vegyes-  
osztálynál esetleg üresedésbe jövő tanítói állásokra,  
melyekkel az ismétlősök oktatása is kapcsolatban  
van, pályázat nyitattik. Mindkét állás javadalma  
egyenként 400 frt fizetés és 40 frt lakbér, mely  
fizetés havonkénti részletekben lesz felveendő. —  
Feltételek: tanítói oklevél; a német és magyar  
nyelvnek szóban és írásban tökéletes tudása;  
kötelező nyilatkozat, hogy állását iskolaév közben  
el nem hagyja; az orgonálásban jártasság, mert  
szükség esetében a kántort helyettesíteni tartozik,  
azért erről bizonyítvány csatolandó. A pályázat  
határideje **folyó évi október 17.** mely napig  
a katymári róm. kath. iskolaszékre címzendő kér-  
vények ft. Boromisza Tibor ur, apát-espereshez  
Jankovácra (Bácsmegeye) küldendők. A megvá-  
lasztott tartozik állását f. évi október hó 25-én  
elfoglalni, mely naptól fogva huzza fizetését is.  
Katymár, 1891. évi szeptember hó 19-én.

2-1

A róm. kath. iskolaszék.

**Heindlhofer Róbert Zomborban.**

**Keil Alejos-féle**

**Padlózat-fényezés**

**(Glasur)**

**Bécsből**

legkötönyb mázoloszer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr,  
1 kis palack ára 68 kr.

**Viaszk-kenőcs**

8-7  
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 68 kr.

Mindenkor kapható:

**Heindlhofer Róbertnél Zomborban.**

## Tanítói pályázat.

Rác-Militicsen egy német-magyar tannyelvű  
róm. kath. jellegű tanítói állásra pályázat nyitattik.

Ezen állás évi javadalmazása a községi  
pénztárból havi előleges részletekben fizetendő  
400 frt és 50 frt lakbér, esetleg szabad lakás,  
melyért a megválasztandó a vasárnapi és ismétlő  
iskolát is köteles tartani.

A felszerelt folyamodványok **f. évi szeptem-  
ber 29-ig** az esperesi hivatalhoz Prigl.-Szt.-  
Ivánra (Bácsmegeye) küldendők.

Rác-Militicsen, 1891. szeptember 15-én.

3-3

Az iskolaszéki elnökség.

## Hirdetmény.

Filipova község tkvi betétei az 1886. évi 29. t. c.  
és az 1889. évi 38. t. c. értelmében elkészítettén, s a nyil-  
vánosságnak átadatván, ez azon fölszólítással tétetik  
közzé, hogy:

1. Mindazok, a kik az idézett törvény 15. és 17.  
§-ai alapján, ideértve ezen §-nak az 1889. évi 38. t. c. 5. és  
6. §-ában foglalt kiegészítését is, valamint az utóbbi  
törvény 7. §-ához képest eszközölt bejegyzések érvény-  
telenségét kimutatják, e végből törleszi kereseteket;

azok pedig, kik tehetéssel átvitelének az 1886.  
évi 29. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi 38. t. c. 15.  
§-a alapján mellőzését megtámadni kívánják, e végből  
kereseteket 6 hónap alatt vagyis **1892. évi március  
hó 20-ig** bezárólag, a hódásági kir. járásbíróhoz  
mint tkvi hatósághoz nyújtás be, mert ezen meg nem  
hosszabbítható záros határidő eltelte után indítandó tör-  
lés és egyéb keresetük harmadik személyek, a kik idő-  
közben nyilvánkönyvi jogokat szereztek, hátrányára  
nem szolgálhat.

2. Mindazok, a kik az 1886. évi 29. t. c. 16. és  
18. §-ai értelmében, ide értve az utóbbi szakasznak  
1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítését  
is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellen-  
ében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmon-  
dásukat hat hó alatt, vagyis szintén 1892. évi március  
hó 20-ik napjáig bezárólag ezen tkvi hatósághoz be-  
nyújtás, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha-  
táridő eltelte után ellenmondásuk figyelembe vétetini  
nem fog.

3. Mindazok, a kik fentebbi 1-2. pontokban kö-  
rülírt eseteken kívül a betétek tartama által előbb  
nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve  
vélik, az e tekintetben való fölszólalásukat tartalmazó  
kérvényüket ezen tkvi hatósághoz hat hó alatt, vagyis  
1892. évi március hó 20-ik napjáig bezárólag nyújtás  
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő  
elmulta után a betétek tartamát csak a törvény rendes  
utján és esakis az időközben nyilvánkönyvi jogokat  
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül  
támadhatják meg.

S végül:

4. Minthogy a községbeli „Kleine Wiesen“ nevű  
dűlőben fekvő birtokok tkvi betéteinek szerkesztése  
tárgyában a kir. igazságügyminiszter az 1891. évi  
21250. sz. a. az 1889. 38. t. c. 35. §-ának 5. pontjában  
nyert felhatalmazás alapján elrendelte, hogy a „Kleine  
Wiesen“ nevű dűlőbeli telekjegyzőkönyvi birtokrészle-  
tekkel ne azok a kataszteri birtokrészletek, a melyek  
azoknak a helyrajzilag megfordított sorrendben felvett  
és számozott telekkönyvi térkép szerint felelnek meg,  
hanem azok azonosítassanak a melyek a helyszíneléskor  
a helyes sorrendnek megfelelően létezett birtokállapot  
szerint a telekjegyzőkönyvi részleteket képviselik s a  
betétevek és telekkönyvi betétek ezen azonosítás alap-  
ján készíttessenek el a birtokrészletekre bejegyzett nyil-  
vánkönyvi terhek pedig azokra a részletekre vitessenek  
át, a melyek az illető tulajdonos részére az említett  
azonosításhoz képest jegyeztek le: ennél fogva mind-  
azok a telekkönyvi érdekeltek, akik a telekkönyvi be-  
téteknek ekként történt szerkesztése által nyilvánkönyvi  
jogaikat bármely tekintetben sértve vélik, ezennel felszólí-  
tatnak, hogy e részben felszólalásukat a telekkönyvi  
hatósághoz intézve hat hónap alatt szintén adják be,  
mivel ellen esetben az említett bejegyzés feleslegesnek  
tekintetvén, a betétek ebbeli tartalma csak a 3. pont-  
ban meghatározott módon és az ugyanott megállapított  
jogkövetkezménnyel támadható meg.

Együttal figyelemzetnek azok a felek, kik a be-  
tétek szerkesztésére kiküldöttnek eredeti okmányokat  
adtak át, hogy a mennyibe azokhoz egyszerű máso-  
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujta-  
nak — az eredetieket ezen tkvi hatóságnál átvehetik.

Hódáságon a királyi járásbíróhoz, mint telekkönyvi  
hatóságnál 1891. évi szeptember hó 6. napján.

3-2

Jusics Lajos,  
kir. járásbíró.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz  
tartozó Topolya községben üresedésbe jött irnoki  
állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt. Felhivat-  
nak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg  
irt, megyei 6/közgy. ex 1887. számú szabályren-  
delet 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket  
hozzám **f. évi október hó 10-ig** annyival in-  
kább nyújtás be, mivel később érkező kérvények  
figyelembe nem vétetnek.

A választási hatánap utólag fog kitzeteni.  
Topolyán, 1891. szeptember hó 14-én.

3-3

Főszolgabíró szabadságon:  
**MEZEY IMRE,**  
szolgabíró.

## Alma-eladás!

Van szerencsém ezennel köztudomásra hozni,  
hogy **Almásan — Rainette, Kalvil, Tafota, Jeges szeresika** s több más jeles alma-  
fajokból mintegy 300 métermáza almakészle-  
tem van.

25 kilogrammtól bármily nagy mennyiséget  
szállitok megrendelésre.

**Ára 6 frttól 12 frttig métermá-  
zsánként.**

4-1

**Szabl József.**

Zember, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyvművelőjéből.

## Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

Közhirre tétetik, miszerint az alább elősorolandó  
Tiszaátmetészekben gyakorlandó halászlási jogoknak az  
ajánlat jóváhagyása napjától 1896. évi szeptember 30-ig  
leendő külön-külön bérbeadási céljából a szegedi n. kir.  
kincstári ügyészség hivatalos helyiségében Tisza-Lajos  
körút 14. sz.) **f. évi október hó 8-án d. e. 9  
órákor** írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött  
nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. — Kiküldési ár  
minden egyes halászlásra nézve évi 40 forint, a szóbeli  
verseny megkezdése előtt 10% bánatpénz letendő, ha-  
sonló összeg az alulirt jószágigazgatóságnál vagy a sze-  
gedi kincstári ügyészségnél az árverési határnapig be-  
nyújtandó írásbeli zárt ajánlatokhoz is melléklendő. —  
Az árverési és szerződési feltételek ugyanott betekint-  
hetők. — Bérbe adatni fognak: Csongrádi határban 84.  
számu, csongrádi határban 84. számu, szentesi határban  
85 I. számu, szegvári határban 85 II. számu, mindszenti  
határban 86. számu, sövényházi határban „Auyosi”  
86 I. számu, hódmezővásárhelyi határban „Dóci” 87.  
számu, ugyanottani „Ludvári” 88. számu, algyői határ-  
ban „Nagyfai” 89. számu, Szanád határban 92. számu,  
ada moholi határban 94. számu, Aracs (Franyova) ha-  
tárban 95. számu és török becei határban „Borjasz”  
96. számu Tiszaátmetészekben gyakorlandó halászlási  
jogok. — Aradon, 1891. szeptember hó 13-án. **M. kir.  
államjóságigazgatóság.**

1801. szám.

1891.

## Hirdetmény.

Bács-Petrovoszellón a községi nagyvendéglő  
**f. évi szeptember hó 27-én d. e. 10 órákor**  
a község házában megtartandó nyilvános árverésen  
1892. évi január hó 1-től fogva három egymás-  
utáni évre haszonbérbe adatik. — Bérelni szán-  
dezők felhivatnak, hogy ezen árverésre bánat-  
pénzzel ellátva megjelenni sziveskedjenek.

Bács-Petrovoszelló, 1891. szeptember 17-én.

2-2

Az elüljáróság.

## Tanítói pályázat.

A karavukovai közs. iskolánál lekötönyés  
folytán megüresedett tanítói állásra **jövő hó  
20-áig** pályázat nyitattik.

Az állás javadalma 204 forint készpénz a  
községi pénztárból, 11 kataszt. hold szántóföld  
adóteherrel, szabad lakás és házi kert.

Pályázni kívánók kellően felszerelt folya-  
modványukat a fent jelzett határnapig a közs.  
iskolaszékre címezve alólirotthoz küldjék.

Karavukova, 1891. évi szeptember 16-án.

3-3

Turnovszky Rezső,

plébános és vál. iskolaszéki elnök.

## Vendéglő átvétel.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt  
közönséget, hogy helyben, a vásártéren, Peká-  
novits Sándor-féle házbán levő s a

## Vörös ökörhöz

címzett vendéglőt átvettem, újonnan berendeztem  
és megnyitottam.

Az igen tiszt. vidéki vendégek kényelmére  
éjjeli megszállásra alkalmas szobákat rendeztem  
be, a legkényesebb igényeknek is megfelelő  
ízléssel.

Legfőbb kötelességemnek ismerem, mint  
eddig is, állandóan kiválóan jó italokról és  
ételekről gondoskodni.

Kosztot hónapszámra úgy a vendéglőmben,  
mint házakhoz kihordva, igen jutányos áron adok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását  
kérve, maradtam.

Zombor, 1891. szeptember hó.

Kész szolgálattal

**Mikulásko Vilmos,**

3-3

vendéglős.

4913. szám.

1891.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz  
tartozó Csantavér községben üresedésbe jött irnoki  
állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy  
sajátkezűleg irt megyei 6/1881. közgy. számú  
szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kér-  
vényeiket hozzám **f. évi október hó 10-ig**  
annyival is inkább nyújtás be, mivel később ér-  
kező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Választási hatánap utólag fog kitzeteni.  
Topolyán, 1891. szeptember hó 17-én.

3-1

Főszolgabíró szabadságon:  
**MEZEY IMRE,**  
szolgabíró.